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ЗАСТОСУВАННЯ LEAN-МЕТОДІВ В ОПЕРАЦІЙНОМУ МЕНЕДЖМЕНТІ  

В УМОВАХ ТРАНСЦЕНДЕНТНОСТІ 

 
Анотація. Доведено необхідність використання lean-методів для управління окремими об'єктами 

операційного менеджменту. Аргументовано доцільність застосування lean-методів в операційному 

менеджменті в умовах трансцендентності, зокрема в умовах воєнного стану. 
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Актуальність. В умовах ризиків, нестабільності та невизначеності посилюється 

значення методів управління окремими об'єктами в операційному менеджменті. 

Актуалізуються питання пошуку, відбору та запровадження раціональних методів з 

урахуванням максимального використання закладених переваг і одночасним нівелюванням 

обмежень з фокусуванням на пріоритетність досягнення бажаних результатів за умови 

споживання обмежених ресурсів, специфіку функціонування та унікальність технології 

виробництва для забезпечення сталого економічного розвитку на тривалу перспективу. 

Постановка завдання. Метою авторського дослідження є обґрунтування 

використання доречних lean-методів в операційному менеджменті в умовах 

невизначеності і ризику. Гіпотеза дослідження полягає в припущенні, що сукупність lean-

методів може бути універсальною в операційному менеджменті на принципах 

ощадливості, а особливості є визначальними для встановлення пріоритетності за 

складовими елементами операційної системи бізнес-організації. 

Результати дослідження. Для українського бізнесу на часі є запровадження дієвих 

методів концепції ощадливого виробництва [1] в операційному менеджменті в умовах 

воєнного стану й в період повоєнного відновлення. Насамперед, доцільним є прийняття 

практики ощадливого мислення з фокусуванням на зменшення втрат (непродуктивних 

витрат) з урахуванням дуальної природи [2].  

Ухвалення рішення щодо застосування lean-методів в операційному менеджменті 

доречно розглядати з позиції управління об’єктами: складовими елементами операційної 

системи бізнес-організації. Так, для покращення управління процесом виробництва / 

надання послуг першочерговим є застосування методу VSM (Value Stream Mapping), 

фокус якого зорієнтовано на ідентифікацію втрат в потоці створення цінності з 

подальшим вивченням природи втрат й обґрунтуванням заходів для покращення процесів 

з метою мінімізації непродуктивних витрат аж до їх усунення. Водночас, раціональним є 

оцінювання й моніторинг покращення процесів і перегляд / оновлення карти поточного 

стану з наближенням до карти ідеального стану, де зафіксовано рівень досконалості за 

певних умов внутрішнього і зовнішнього середовища функціонування. Вирішального 

значення при цьому набуває імплементація методу SOP (Standard Operating Procedure), що 

розглядається як обов’язкова умова досягнення і підтримання бажаного результату і 

базується на стандартизації роботи, кінцевою метою якої є розроблення і затвердження 

внутрішніх стандартів для раціонального виконання завдань з урахуванням особливостей і 

виробничої ситуації.  

В межах підсистеми забезпечення найбільшої уваги потребує управління запасами. 

Першочерговою необхідністю є запровадження методу Just-in-time (JIT), ідеологією якого 

передбачено зменшення витрат часу і коштів шляхом мінімізації запасів в місцях їх 
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зберігання і унеможливлення надходження від постачальників сировини і матеріалів 

невідповідної якості, а також балансування матеріальних ресурсів, обладнання та 

чисельності персоналу з метою кращого задоволення вимог замовників у визначений час і 

належної якості готової продукції. Для посилення дієвості одночасним є застосування 

системи витягування (Pull System) і методу Kanban з фокусуванням на мінімізацію / 

обмеження обсягу незавершеного виробництва шляхом виготовлення обсягу 

продукції / надання послуги, що підтверджено реальним попитом клієнтів. Як результат – 

зменшення втрат від перевиробництва і надлишкових запасів.  

В умовах турбулентності пріоритетності набувають lean-методи 5 S і Team work. 

Так, 5 S на системній основі сприяє покращенню правил виконання виробничого процесу і 

створенню першочергових умов запровадження інших lean-методів. Реалізація 5 S будь-де 

і будь-коли спонукає до покращення робочого місця кожного, що є підтвердженням 

значимості персоналу. Для подолання проблеми нестачі персоналу (тимчасова відсутність 

через залучення виконавців до лав ЗСУ, релокацію бізнесу, зміни місця проживання) і 

забезпечення злагодженої командної роботи в межах операційної системи постає 

необхідність запровадження методу Team work. Це передбачає орієнтацією на 

мультипрофесійне / перехресне навчання для набуття систематизованого набору 

ключових компетентностей, визначення обов’язків / розподілу функціоналу і 

відповідальності з метою уникнення дублювання / непорозуміння щодо виконуваних 

завдань і відповідальності. Як результат – гнучкість і адаптованість до виконання 

сукупності функціональних / посадових завдань з чіткими домовленостями про взаємодії 

й опис розподілу між учасниками відповідальності за виконання певного функціоналу в 

конкретних умовах. 

Слід наголосити на тому, що запровадження lean-методів не вимагає залучення 

додаткових інвестицій / фінансування і не передбачає понесення додаткових витрат.  

Висновки. За результатами авторського дослідження сформовано такі висновки: 

 доведено необхідність використання lean-методів для управління окремими 

об'єктами операційного менеджменту;  

 аргументовано доцільність застосування lean-методів в операційному 

менеджменті в умовах трансцендентності, зокрема в умовах воєнного стану. 

Перспективний фокус зорієнтовано на підтвердження доречності практичного 

застосування поєднання lean-методів в різній комбінаториці, що дозволить визначитися з 

їх пріоритетністю для вирішення завдань в операційному менеджменті. 
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Abstract. The necessity of using lean methods for managing individual objects of operational management has been 

proven. The expediency of using lean methods in operational management in conditions of transcendence, in 

particular in conditions of martial law, is argued. 
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